

深圳市福田区金融工作局

福金函〔2022〕117号

关于提案第20220073号《关于进一步拓展 金融业总部经济，发挥中心城区集聚辐射 带动能力的建议》的答复

尊敬的邓磊、林志锴委员：

提案第20220073号《关于进一步拓展金融业总部经济，发挥中心城区集聚辐射带动能力的建议》已收悉，我局为该提案的承办单位。非常感谢各位委员对福田区金融业总部经济工作的关注，现将办理情况回复如下：

一、规划建设大湾区首个风投创投街区，汇聚金融总部及高端人才

2022年6月6日，福田区政府、深圳市地方金融监督管理局联合印发了《深圳市关于建设香蜜湖国际风投创投街区的若干措施》，明确了香蜜湖国际风投创投街区发展的指导思想、发展目标、实施范围、重点任务、工作措施和保障措施，支持福田香蜜湖率先建设大湾区首个国际化、市场化、品牌化的国际风投创投街区。目前，福田区正稳步推进香蜜湖国际风投创投街区建设，加快在国际风投创投中心打造服务于全市的综合服务平台，集聚国内外知名风投创投机构，营造优质风投创投生

态，助力创投机构、实体企业、资本资源等多方面信息互通。同时，联合深圳证监局、行业协会等单位筹备举办南方地区最高规格的“香蜜湖风投创投论坛”，强化福田作为深圳金融名片的影响力，树立深圳风投创投品牌形象。

二、打造金融科技集聚发展示范区，促进综合金融服务提质增效

一是市区协同持续加大金额科技支持力度。2022年4月7日，深圳市地方金融监管局出台《深圳市扶持金融科技发展若干措施》，弥补了我市在金融科技领域的政策空白，一方面通过宣示性条款，在行业层面明确了我市金融科技发展的重点项目，体现我市对于金融科技未来发展的政策导向；另一方面针对行业痛点精准发力，做出亮点。此外，福田区6月出台《福田区“1+9+N”产业高质量发展支持政策》，其中《深圳市福田区支持金融业发展若干措施》为金融科技企业提供招商引资、经营贡献、产业空间等支持，进一步巩固金融科技优势地位、完善金融科技生态，着力打造更具竞争力的国际金融科技中心。

二是引入专业化运营机构提供精准服务。“金科双园”打破传统物业公司运营方式及产业园区活动模式，引入深圳市金融科技协会作为专业服务机构、充分发挥其业界影响力和行业组织优势，营造浓厚产业氛围。2021年在双园内举办91场金融科技细分领域交流活动、路演、政企对接活动等，吸引超3000人次专业人士参加，协助企业对接政策、资本与市场，助力企业加速业务场景及技术的落地。2022年上半年已举办

深港澳金融科技师二级持证人授证仪式暨 2022 年湾区（深圳）金融科技人才季启动仪式、“才聚湾区、智绘金科”——深圳金融科技人才实习基地推进大会等 29 场活动，增强辖区金融科技企业凝聚力，营造福田区金融科技发展的良好氛围。

三是香蜜湖金融科技创新奖品牌效应扩大。香蜜湖金融科技创新奖（以下简称“香蜜湖奖”）截至目前已成功举办两届，共有 176 个项目（企业）申报、39 个项目（企业）获奖，2021 年 12 月开启的第三届香蜜湖奖评选活动目前也在火热进行中。第三届香蜜湖奖较前两届进一步加大开放度，新锐企业奖面向辖区外企业开放申报。首次应用数字化评审系统覆盖评选工作全流程，实现线上线下同步参评。为及时总结和分享香蜜湖金融科技创新发展成果，加深各界对金融科技的认知和理解，持续营造重视支持金融科技发展的良好氛围，在深圳市地方金融监督管理局和福田区人民政府的指导下，由福田区金融工作局、深圳市金融科技协会、华锐金融科技研究所联合编撰的《香蜜湖金融科技创新特征与趋势报告 2021》，于 2021 年 7 月由中国金融出版社正式出版，深圳市地方金融监督管理局局长何杰同志、福田区委书记黄伟同志亲自担任主编并撰写序言。本书按“福田实践篇”“特征及趋势篇”“新锐企业篇”“创新案例篇”四个篇章，详细介绍了福田区打造国际金融科技中心的举措和成效，系统总结了香蜜湖金融科技创新及新锐企业发展的特征及趋势，展示了中国最前沿的金融科技发展方向，并展望未来三年金融科技发展趋势，为金融机构、金融科技公司开展金融创新提供可借鉴的实践成果，为政府、监管提供丰富

的参考素材，也为深圳市全面深化改革、全力建设社会主义先行示范区拓宽思路。

四是稳妥有序推进数字人民币试点工作。积极推进与政府相关部门、运营机构以及其他商业机构的紧密合作，联合各方力量开展数字人民币生态建设，打造了一列创新应用场景，覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等领域，支持条码支出、刷脸支付和碰一碰等多种支付方式。截至2021年底，在深圳开立个人钱包2949.06万个，开立对公钱包118.90万个，累计交易笔数3975.37万笔，累计交易金额169.22亿元。福田区推动数字人民币体验中心进驻福田河套深港科技创新合作区，探索推进为香港居民提供数字人民币钱包、硬件卡等创新金融服务，争取逐步实现香港同胞在河套合作区内使用数字人民币“一卡通刷”“一币通用”。福田区抢抓数字人民币示范区建设机遇，在中国人民银行数字货币研究所和人民银行深圳市中心支行的工作指导和大力支持下，已顺利丰富了多项数字人民币创新应用场景试点工作，辖区受理商户规模不断扩大，在智能合约创新、金融适老化试点、跨境场景应用、政府资金发放、消费生态打造方面创下五个“全国第一”。

三、构建政策体系提升“软实力”，打造投融资全球最佳实践地

2022年6月16日，福田区出台《深圳市福田区支持创业投资集聚促科创金融融合发展的若干措施》，从“募、投、管、退、服”等方面建立风投创投全方位政策支持体系，支持风投创投机构发起设立产业专项基金，引导社会资本聚焦福田区重

点产业，助力辖区企业稳步发展壮大。

以上回复供各位委员参考。再次感谢各位委员对我们工作的支持！



